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Δελτίο τύπου

Σύμφωνα με αρθρογραφία στον Πρωινό τύπο, τοπική εφημερίδα που εκδίδεται στο
νομό Δράμας, στις 25/2/26, πληροφορούμαστε διά στόματος του υφυπουργού Υγείας
κ. Βαρτζόπουλου σε εκπροσώπους του ΔΣ του ΚΠ της Δράμας «Δράση», «ότι
αυτές οι δομές ( τα Κέντρα Πρόληψης) θα κλείσουν το Δεκέμβριο του 2027, με το
που τελειώνει η σύμβαση που βρίσκεται σε εξέλιξη». (https://www.proinos-
typos.gr/dimioyrgia-neon-polydynamon-kentron-gia-tin-prolipsi-kai-antimetopisi-ton-
exartiseon-ti-eipe-o-yfypoyrgos-ygeias-k-vartzopoylos-stoys-ekprosopoys-tis-drasis/)

Τα Κέντρα Πρόληψης ξαναζούν το ίδιο έργο. Τον Νοέμβριο του 2023,
πληροφορηθήκαμε αιφνιδίως ότι το σχέδιο νόμου για την «Ολοκλήρωση της
ψυχιατρικής μεταρρύθμισης» προέβλεπε την κατάργηση των Κέντρων Πρόληψης με
ένα νόμο και ένα άρθρο.

Σήμερα, με τον ίδιο ακριβώς αιφνίδιο τρόπο πληροφορούμαστε το κλείσιμο των
δομών μας το 2027 όποτε και λήγει η σύμβαση μας.

Έχουμε κατανοήσει καλά ποια είναι η πρόθεση της κυβέρνησης και ιδιαίτερα του
Υπουργείου υγείας ως προς τα 75 Κέντρα Πρόληψης. Πρόθεση κλεισίματος και
σβησίματος από το χάρτη.
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Στο χάρτη όμως της πρόληψης υπάρχουν όχι μία ή δύο υπηρεσίες, περισσότερο
εύκολο να σβηστούν, αλλά 75 σε όλη την Ελλάδα, στελεχωμένες με προσωπικό,
καλά εκπαιδευμένο και έμπειρο. Υπηρεσίες που λειτουργούν για περισσότερο από
25 χρόνια στην Ελλάδα ως ζωντανά κύτταρα μέσα στις τοπικές κοινωνίες με βαθιές
ρίζες.

Τίθενται σοβαρά ερωτήματα με τις παραπάνω δηλώσεις:

 Με ποια επιστημονική τεκμηρίωση επιλέγεται το κλείσιμο των δομών μας και
το άνοιγμα καινούργιων χωρίς να έχει προηγηθεί ουσιαστική διαβούλευση με
τους αποδέκτες των υπηρεσιών, δηλαδή τις τοπικές κοινωνίες, τους/τις
εργαζόμενους/ες και τα θεσμικά όργανα που τους εκπροσωπούν;

 Για ποιο λόγο η κυβέρνηση δεν θέλει να αξιοποιήσει τις 75 δομές, τους/τις
εργαζόμενους/ες, τη γνώση, την εμπειρία και τη συνολική πρόταση για
ψυχοκοινωνική πρόληψη στην κοινότητα και ήδη έχει βρει τη φόρμουλα
αντικατάστασής τους με την ίδρυση των πολυδύναμων κέντρων σε κάθε
πρωτεύουσα Νομού, που θα περιλαμβάνουν και πρόληψη και θεραπεία
ταυτόχρονα;

 Σε συνάντηση που είχε το σωματείο με τον Υφυπουργό Υγείας (19/6/24
σχετικό Δελτίο τύπου ( https://prolipsiworkers.blogspot.com/2024/06/blog-
post_25.html?m=0) υπήρξε η δέσμευση ότι τα όποια τεχνικά και
επιστημονικά θέματα θα είναι αντικείμενο διαλόγου ανάμεσα στο
επιστημονικό συμβούλιο του ΕΟΠΑΕ και το Σωματείο, ως θεσμικό όργανο
των εργαζομένων. Τελικά, κύριε Υφυπουργέ, σκοπεύετε να προχωρήσετε σε
ουσιαστικό, θεσμικό και ανοιχτό διάλογο για το μέλλον της Πρόληψης ή θα
μαθαίνουμε τις ειλημμένες αποφάσεις κάθε φορά που θα κόβει την πίτα της η
Νέα Δημοκρατία στη Δράμα;

 Γιατί, λοιπόν, ενώ υπάρχει θεσμοθετημένο πλαίσιο δημόσιου διαλόγου, η
Επιτροπή Παρακολούθησης της Προγραμματικής Σύμβασης —στην οποία
συμμετέχουν τα συναρμόδια Υπουργεία, η αυτοδιοίκηση και ο εποπτεύων
φορέας— δεν έχει συνεδριάσει για μεγάλο χρονικό διάστημα; Γιατί δεν
αξιοποιείται αυτό το όργανο για συλλογική αξιολόγηση, στρατηγικό
σχεδιασμό και διαφανή συζήτηση; Πώς και δεν έχει κληθεί το Σωματείο μας,
ώστε να ξεκινήσει ο διάλογος πριν αρχίσουν να λέγονται όλα αυτά για την
δήθεν επαναπρόσληψή μας από την αρχή, δημόσια;

 Εδώ και 25 χρόνια τα Κέντρα Πρόληψης αποτελούν σοβαρές δομές που δρουν
ουσιαστικά, με μακροπρόθεσμο σχεδιασμό σχεδόν σε όλους τους νομούς της
χώρας, χρηματοδοτούνται από το κρατικό προϋπολογισμό του κράτους και
έχουν υποστηρίξει τις κοινότητες όταν δεν υπήρχαν άλλες υπηρεσίες
πρόληψης και ψυχικής υγείας. Πώς και ολόκληρες υπηρεσίες που οι ίδιοι
ιδρύσατε μέσω κεντρικών νόμων της κυβέρνησης, αναφέρεστε σε αυτές
αποκαλώντας τις «προγράμματα» με ημερομηνία λήξης, σαν να είναι
ευκαιριακές ΜΚΟ που παίρνουν προγράμματα και έπειτα σταματάνε;
Σκοπεύετε να «ξηλώσετε» δομές θεσμοθετημένες για να προτείνετε στους
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πολίτες τι ακριβώς; Σε ποια επιστημονικά προτάγματα και ποια οικονομική
μελέτη βιωσιμότητας θα στηρίζονται αυτά τα πολυδύναμα προγράμματα
πρόληψης και θεραπείας;

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο για τα
Ναρκωτικά και τις Τοξικομανίες και τα Ευρωπαϊκά Πρότυπα Ποιότητας για την
Πρόληψη των Εξαρτήσεων υπογραμμίζουν ότι οι πολιτικές πρόληψης οφείλουν
να είναι κοινοτικά προσανατολισμένες, πολυεπίπεδες και διαρκείς με εξασφάλιση
της επιστημονικής αυτονομίας, τη συμμετοχή των κοινωνικών φορέων και τη
συνέχεια των σχέσεων εμπιστοσύνης με την κοινότητα.

Διεκδικούμε εδώ και τώρα σύγκλιση της επιτροπής παρακολούθησης και
έναρξη των διαδικασιών για την υπογραφή της νέας 7ετούς
Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ Υπουργείου Υγείας, ΕΟΠΑΕ και των 75
Κέντρων Πρόληψης.

Το ΔΣ


